

			
附件1
科技部火炬中心与中国银行关于科技金融
[bookmark: _GoBack]“一体两翼”助力企业创新能力提升行动方案

为深入贯彻党的十九大和十九届历次全会、中央经济工作会议精神和“十四五”规划纲要，加快完善金融支持创新体系，扎实推动科技部与中国银行签署的战略合作协议落实落地，切实加大金融对企业创新、产业创新、区域创新的支持力度，促进技术要素、资本要素、人才要素、数据要素深度融合，促进科技、产业、金融良性循环，科技部火炬中心（以下简称“火炬中心”）与中国银行共同开展科技金融“一体两翼”助力企业创新能力提升行动（以下简称“一体两翼”行动），具体内容如下。
一、总体思路
深入贯彻党中央关于促进科技创新与现代金融协同发展的决策部署，加快完善金融支持创新体系，火炬中心与中国银行联合开展“一体两翼”行动，以商业银行服务为主体，以综合化服务、全球化服务为两翼，联手打造“四重四新”合作框架，围绕重点客户、重点区域、重点园区、重点产业，创新服务机构、创新评价体系、创新特色产品、创新数字平台，以企业金融需求为导向，积极探索政银合作新机制新模式，为科技企业提供全生命周期金融服务，促进技术要素、资本要素、人才要素、数据要素深度融合，形成更加完善的科技金融服务体系，有力支撑高水平科技自立自强和经济高质量发展。
二、重点工作任务
（一）支持科技企业“出海”。立足“双循环”新发展格局，根据“一带一路”国际科技合作等重点任务，积极支持科技企业拓展海外业务。火炬中心与中国银行根据地方实际及企业“出海”金融需求，择优确定重点支持的科技企业，为“出海”企业提供跨境结算、全球现金管理、海外项目融资、国际贸易融资、汇率风险管理、流动性管理、海外平台运营、海外政策咨询、跨境撮合、跨境科技项目及人才发展等全方位金融支持。发挥中国银行全球化优势，支持海南国际离岸创新创业示范区建设，提供专业化的离岸金融服务。
（二）支持科技企业精准融资。依托火炬中心“企业创新积分制”试点，中国银行研究设计“中银创新积分贷”专属产品，每年精准支持2000家以上创新能力突出的科技企业，形成支持积分企业的专属政策、专项信贷、专业服务体系。中国银行各分支机构在有条件的地方建立多元化融资渠道，针对科技企业实际情况，提供“知识产权质押融资”等专属信贷产品。
[bookmark: _Hlk96501169]（三）支持科技领军企业做大做强。中国银行集成有关政策工具和专属金融产品，为科技领军企业开展投资并购、重组、结构融资、境内外上市等业务提供综合授信、债券发行、资金托管、知识产权和股票质押、上市服务等全方位综合服务。中国银行分支机构在依法合规、风险可控的前提下，与专业投资机构、信托等非银行金融机构合作，积极探索运用“贷款+直接投资”或“贷款+远期权益”等联动新模式，设立支持科技领军企业的专属金融产品。
（四）推动设立科技创新协同发展母基金。火炬中心支持中国银行出资并联合地方政府、国家高新区、国有企业、社会资本等共同设立科技创新协同发展母基金，通过子基金投资和项目直投方式优先支持国家高新区、国家技术创新中心等重点区域和重大平台，聚焦人工智能、量子信息、先进制造、未来网络、生命健康、脑科学、生物育种、空天科技、深地深海、清洁能源等前沿领域，长周期稳定支持具备原始创新能力的科技初创企业和产业链上的优秀企业，培育未来产业，推动产业链高质量发展。
（五）支持建设科技金融服务示范机构。中国银行在具备条件的地方和国家高新区建设科技金融服务示范机构，研究制定差别化客户准入、授信审批及风险管控机制，培养专业人才队伍，实施差异化管理，开通审批绿色通道，打通服务链条断点，落地一批综合化、全球化的科技金融标杆式服务项目，全面提升对科技企业全生命周期金融服务能力。支持全面创新改革试验区内的国家高新区和中国银行分支机构开展政策先行先试，率先推广“银行跟贷支持科技型中小企业的风险缓释资金池”“银行与企业风险共担的仪器设备信用贷”等试点政策。
（六）支持高水平科技成果产业化及科技创业。中国银行采取“一事一议”方式，通过优惠贷款、风险投资等多元化方式，精准支持承担国家科技计划项目的团队和企业开展重大科技成果产业化和硬科技创业。中国银行分支机构与火炬中心优选推荐的国家技术创新中心、科技企业孵化器、新型研发机构、国家技术转移机构等平台建立常态化对接服务机制，精准发现成长潜力大、创新能力强的科技初创企业，为企业优先提供股权投资、普惠贷款、项目融资、设备租赁、个人金融等综合服务。
（七）支持国家高新区平台多元化融资。针对国家高新区在重大创新平台及基础设施建设方面的融资需求，中国银行依法合规运用贷款和各类创新金融产品，为国家高新区国资平台公司和重点企业提供全产品融资支持，通过配套存款、结算、大额存单、资金池、公募理财、私募理财、公募基金等定制化解决方案，做好对国家高新区的综合金融服务。
（八）支持国家高新区完善创新生态。中国银行组织相关分支机构建立科技金融服务团，面向重点地区和园区，为科技企业提供政策宣讲、政策咨询、产业对接、财务顾问和人才公寓等增值服务。中国银行积极支持国家火炬科创学院建设，联合相关国家高新区共同开展高层次科技创新创业培训、创新创业赛事、科技金融论坛等活动，多元化服务科技企业成长。
三、工作实施及保障
（一）加强组织领导。在科技部领导下，火炬中心和中国银行成立联合工作小组，加强对“一体两翼”行动实施的指导和推进，组织地方科技管理部门、国家高新区和中国银行分支机构深入对接合作，协调推动各项任务落实落地，及时研究解决相关重大问题，确保行动取得实效。
（二）建立清单机制。地方科技管理部门、国家高新区对照八项重点工作任务方向，按照清单格式（附件），梳理辖区内各方金融需求，由省级科技管理部门统一汇总后，于2022年4月30日前与中国银行对口一级分行进行对接，并同时抄送中国银行总行和火炬中心。中国银行根据需求清单，择优确定支持对象，提供金融服务并向火炬中心反馈。
（三）做好绩效评估。火炬中心和中国银行总行定期组织召开工作协调会，总结双方合作进展，研究解决存在问题，根据需求清单对合作情况进行总结评估。每年度，火炬中心和中国银行总行对实施“一体两翼”行动的地方科技管理部门、国家高新区和中国银行各有关分行进行绩效评价，对表现突出的予以表彰和经验推广。
（四）做好风险防控。严格做好廉政风险和金融风险防控，遵守相关法律法规，妥善使用企业、园区及金融机构数据信息，包括但不限于商业计划、产品计划、业务数据等。
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