关于落实《武汉市加快区块链技术和产业创新发展的意见》有关奖励政策的实施细则

（征求意见稿）

《武汉市加快区块链技术和产业创新发展的意见》（武政规〔2021〕9号）提出：“对首次进入权威机构发布的全国区块链百强企业一次性奖励200万元，市、区各承担50%的奖励资金”（以下简称全国区块链百强企业奖励）、“将以区块链为主要业务的企业列入市重点企业培育库，对年营收增速超过20%的入库企业以地方财政贡献额为限最高给予30万元奖励”（以下简称区块链重点培育企业营收增速奖励）。为落实文件奖励政策，制定如下实施细则。

一、奖励政策的支持对象和遵循原则

（一）奖励政策的支持对象为在武汉市注册登记、具有独立法人资格、财务会计制度健全、依法纳税的区块链企业。企业近三年未发生重大安全和质量事故，企业和企业法人未被列入失信黑名单。

（二）奖励政策遵循“免申即享”的原则，市经信局负责奖励资金预算编制、企业审核、资金拨付、绩效评价等工作，企业不提交申报材料。奖励资金从武汉市电子信息产业专项资金中安排。获得资金支持的企业，应实行专账管理，将奖励资金用于区块链技术和产品研发，并自觉接受有关部门的监督、检查和审计。
二、全国区块链百强企业奖励条件、标准和实施流程

（一）奖励条件

企业首次进入权威机构发布的全国区块链百强。“全国区块链百强”以国家部委及其直属机构、全国性行业协会发布的全国区块链企业综合实力百强榜单为准（含赛迪区块链研究院发布的年度中国区块链百强企业榜单）。
（二）奖励标准

对首次进入全国区块链百强的企业，给予100万元一次性市级资金奖励。
（三）实施流程

1、市经信局依据上一年度全国区块链百强企业榜单，对企业是否具有独立法人资格、是否存在安全质量事故、企业和企业法人是否列入失信黑名单进行核查，确定奖励企业名单并公示。

2、按照相关程序审议通过后，市经信局将奖励资金直接拨付至企业。

三、区块链重点企业营收增速奖励条件、标准和实施流程（一）奖励条件

1、企业入选武汉市区块链重点企业培育库。入库企业应具备以下条件：

（1）企业具有与区块链技术相关的发明专利或软件著作权；
（2）企业实际开展区块链技术研发或项目应用，区块链研发或平台运营团队技术成员不少于5人；

（3）企业上一年度区块链业务收入（包括提供区块链技术支持、产品和解决方案，以及区块链产品测试、培训等业务收入，不含虚拟货币相关服务收入）占企业营业收入总额的比例不低于50%。
2、企业上一年度营业收入的增幅达到20%以上。年度营业收入以企业向税务部门申报的企业所得税年报中营业收入数据为准。

（二）奖励标准

按照企业上一年度地方财政贡献额给予奖励，最高不超过30万元。

地方财政贡献额是指企业在上一年度增值税、企业所得税、消费税、房产税、土地使用税、印花税、附加税等所有税收汇算清缴完毕后（不含代扣代缴个人所得税、海关关税、保险公司代收代缴的车船税），我市及各区地方财政留存部分。具体额度以市税务部门核算数据为准。
（三）实施流程

1、建立市区块链重点企业培育库。

（1）市经信局每年发布通知；

（2）企业根据通知要求准备材料，提交区经信部门；

（3）各区经信部门根据入库条件，对企业申报材料进行核查，对符合条件的企业出具推荐意见；

（4）市经信局组织专家对企业申报材料进行审核，确定列入市区块链重点企业培育库的企业名单并公示。

2、确定奖励企业并拨付资金。

（1）市经信局依据市税务部门提供的入库企业营业收入和地方财政贡献额，确定奖励企业和奖励金额并进行公示；

（2）按照相关程序研究审议通过后，市经信局将奖励资金直接拨付至企业。
本细则由市经信局负责解释。本细则自公布之日起施行，有效期三年。


