附件：

武汉市支持新能源汽车废旧动力电池综合利用

产业加快发展的若干政策措施
（征求意见稿）

为有效推动我市新能源汽车废旧动力电池综合利用产业加快发展，不断壮大企业的龙头作用和示范效应，形成产业规模优势和竞争优势，打造国内具有特色的产业集群，制定本政策措施。

一、支持产业规范发展。引导企业参与溯源管理，推动新能源汽车废旧动力电池综合利用产业规范化发展，支持企业申报工信部新能源汽车废旧动力电池综合利用规范条件企业。开展综合利用的企业应按照新能源汽车动力电池溯源管理有关要求建立溯源系统，具备信息化溯源能力并开展溯源工作，将溯源信息及时准确地上传至新能源汽车国家监测与动力电池回收利用溯源综合管理平台，按电池回收利用管理模块要求报送相关信息，实现来源可查、去向可追、节点可控、责任可究。加强环境监管执法，开展清理废旧动力电池“作坊式回收”联合专项检查行动，坚决打击“作坊式回收拆解”等环境违法行为。（牵头单位：市经信局，市生态环境局，责任单位：市商务局，市城管执法委，市市场监管局，市供销社，各区人民政府<含开发区、长江新区管委会>，以下均需各区人民政府参加，不再列出）

二、支持回收利用发展。面向工信部认定的新能源汽车废旧动力电池综合利用规范条件企业，支持开展综合利用。支持新能源汽车废旧动力电池规模梯次利用，按照年度销售的合格梯次电池容量给予25元/KWh、单个梯次利用企业年度最高200万元补贴。支持新能源汽车废旧动力电池再生利用，对废旧动力电池进行拆解破碎或锂电池废旧料进行干法、湿法等再生利用企业，按年度废旧动力电池（废旧电池料）采购金额的5%给予再生利用企业年度最高100万元补贴。（责任单位：市经信局，市财政局）
三、鼓励产业技术创新。推进新能源汽车废旧动力电池综合利用产学研合作。加强废旧动力电池综合利用的技术攻关，在破解回收涉及的拆解、梯次利用、破碎分选、材料再生等多个环节技术壁垒上持续攻关，抢占回收利用技术高地。（责任单位：市科创局）

四、鼓励加大研发投入。将研发投入情况作为企业申请各类科技项目、补助资金、创新平台的基本条件，财政科技研发资金优先支持研发投入强度大、额度高的申报单位。支持梯次利用关键共性技术、装备的研发与推广应用，引导产学研用协作。支持市级及以上制造业创新中心、企业技术中心等创新平台开展带动产业发展的共性技术研发，对列入重点研发计划的项目给予最高100万元资金支持。（责任单位：市科创局、市经信局、市发改委）
五、加强企业引进和项目建设。培育废旧动力电池综合利用产业链，重点引进废旧动力电池技术装备、电池系统零部件、储能系统工程实施等企业和项目。鼓励梯次利用新型商业模式创新和示范建设，支持电池梯次利用、再生利用项目和智能化改造项目建设。对生产性设备投资达到2000万及以上工业投资和技术改造项目，按照审计核定的生产性设备投资的8%，给予最高800万元专项资金支持，对生产性设备投资达到500万及以上智能化改造项目，按照审计核定的生产性设备投资的8%，给予最高1000万元专项资金支持，市、区各承担50%。对符合申报条件的工业节能与绿色低碳转型项目，按照项目建设投资额不超过8%的比例，给予最高200万元的专项补助。（责任单位：市投促局，市发改委，市经信局）

六、支持企业人才引育。鼓励和支持企业培养引进废旧动力电池综合利用领域高层次人才，支持申报武汉英才计划，按照人才认定类别，根据政策给予相应资金资助、综合支持和保障服务。强化人才安居保障，对国家、省、市级重大人才工程入选者或者其他经认定的高层次人才和全日制博士研究生及硕士研究生，按照标准分别给予3年、2年、1年免租优惠，其他大学生按照不高于市场标准70%计收租金。（责任单位：市人才局，市人社局，市住更局）

七、培育壮大中小企业。对武汉市废旧动力电池综合利用首次进入规模以上的工业企业，市级财政给予20万元奖励，各区按照市级奖励标准给予不低于1：1配套支持。对武汉市获批国家专精特新“小巨人”企业，市级财政给予50万元奖励。（责任单位：市经信局）
八、强化标准创新引领。支持龙头企业、行业协会、科研机构牵头编制实用性和指导性强的废旧动力电池梯次利用标准、再生利用标准等，对我市相关单位主导制定且实施后取得良好成效的国际标准、国家标准、行业标准、地方标准、团体标准，按照《武汉市标准创新贡献奖励办法》的规定予以奖励。（责任单位：市市场监管局）
九、增强金融赋能助力。引导银行等金融机构对符合条件的新能源汽车废旧动力电池综合利用企业给予优先支持。鼓励金融机构在信用评级、贷款准入、贷款授信和利率优惠等方面对新能源汽车废旧动力电池综合综合利用企业和对应项目予以支持。（责任单位：市委金融办）

十、其他事项。本措施与我市市级层面其他同类优惠措施不重复享受。鼓励废旧动力电池综合利用企业集聚的相关区人民政府（开发区、长江新区管委会）制定配套措施。本措施自2025年XX月XX日起施行，有效期3年。具体措施另有明确执行期限的，从其规定。国家、湖北省有相关规定的，从其规定。
