附件

2025年湖北省“智能建造”青年科技人才

联合项目指南

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，以加快建成中部地区崛起的重要战略支点为目标，在原始创新上攻坚发力，促进创新链、产业链、价值链深度融合，发展智慧城市、智慧制造、智能建造，推动传统产业向高端化、绿色化、智能化转型升级。为此，聚焦交通基础设施工业化智能建造产业的核心技术、关键产品等创新任务，以工业化升级为核心，重点围绕工业化建造、智能装备、数字技术等相关领域，突破一批工业化智能建造关键技术，加速新技术、新产品落地应用，为交通基础设施工业化升级提供创新供给。

二、具体内容

（一）装配式建筑PC构件与装修一体化设计技术研究（50万）

研究内容：针对装配式建筑PC构件深化与装修设计难题，研发基于Revit的一体化设计平台，开展PC构件、装修模型参数化深化设计技术研究，集成构件深化信息与装修设计数据，形成数据驱动的PC与装修一体化设计平台，并进行工程应用验证。

考核指标：研发基于Revit的一体化设计插件1套，具备装配式构件（墙、梁、板、楼梯）全参数化驱动建模功能，以及墙面连续区域/地面铺砖、轻钢龙骨系统快速布置功能；相较传统人工手动排布建模方式，本插件通过参数化驱动技术实现预制构件深化模型建模效率提升≥30%，装修模型创建效率提升≥20%；至少在1个PC装配式建筑项目中完成应用。

（二）高温环境下装配式建筑用高性能灌浆料研发与连接性能检测（50万）

研究内容：本研究旨在制备出一种热带地区装配式建筑用高强高流动度灌浆材料，产品性能达到国际先进水平，并将研究成果应用于实际工程。本研究主要开展以下工作：集料体系以及胶凝材料体系匹配关系研究；高流态下的低塑性收缩、低流动度损失技术研究；高温环境下（40℃以上）超高水泥用量下的降粘技术研究；高强高流态灌浆材料制备原理及设计方法研究；灌浆料连接性能无损检测方法研究。

考核指标：研发出一种适用于高温环境的高性能灌浆料，其技术指标要求如下：初始流动度≥280mm，1h流动度≥220mm；7d抗压强度≥50MPa，且不泌水、无塑性收缩，并提出灌浆料连接性能无损检测方法。

（三）大模型驱动的预制结构智能安装方法研究（50万）

研究内容：针对预制构件安装全流程智能化协同需求，提出基于大模型的预制构件复杂安装任务拓扑分解方法，构建多目标约束下的安装路径规划方法，研发大模型驱动的预制构件安装方案自动生成技术，构建从预制构件入场到安装精准定位的全流程智能化协同体系，实现多设备集群智能控制与决策优化。

考核指标：研发基于大模型的预制结构智能安装技术1套，应用于装配式桥梁及房建等典型场景，实现安装效率较传统方法提升10%以上。

（四）隧道工程人形机器人装药作业技术研究（50万）

研究内容：针对炮孔装药作业场景，研究场景动态建模技术，实现人形机器人对作业环境、作业用具的动态感知。研究人形机器人行走等动作的路径规划和运动控制。研究人形机器人训练方法，实现人形机器人自主完成炮孔装药作业动作。针对多人形机器人、多作业点炮孔装药作业，研究任务智能分配与作业流程优化技术。

考核指标：开发适用于隧道炮孔装药作业场景的人形机器人控制技术及系统1套，在实验室场景下实现人形机器人自主完成隧道工程装药全流程作业动作，按人工作业方法检验作业成功率≥80%。

（五）复杂敏感环境隧道爆破振动有害效应精细控制关键技术（100万）

研究内容：针对城市环境、邻近既有线路或文物保护目标等敏感环境隧道爆破施工干扰多、振动效应强烈等问题，研发复杂敏感环境隧道开挖低扰动精细爆破技术，研发隧道爆破振动作用下邻近高大建筑结构动力响应精细分析及控制技术，研发隧道爆破振动作用下邻近地下建构筑动力响应精细分析及控制技术，研发高精度爆破振动监测传感器及其全天候智能无人监测系统，研发复杂敏感环境隧道爆破振动有害效应预测预警系统。

考核指标：研发隧道振动作用下邻近建构筑物动力响应精细分析及控制成套技术1项，并通过国家级行业协（学）会的成果评价；研发高精度爆破振动监测传感器及其全天候智能无人监测系统1套，可实现复杂环境多干扰条件下的爆破振动智能精准去噪，PPV（峰值质点爆破振动速度）准确率提高30%以上，24h无人值守；复杂敏感环境保护目标PPV可控制在国家行业标准控制阈值的80%以内；至少在1项隧道爆破工程中得到示范应用。
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